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DEBRECZENI

AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÓRÉBÓL.

PROTESTÁNS LAP.

I

Előfizetési felhívás a
„Debreczeni Protestáns Lap

4-dik évi folyamára
és „Tanügyi Mellékleti-ere.

Iskolai ügyeinket illetőleg mindinkább fontos és lényé- j 
ees kérdések lépnek előtérbe, melyek megvitatásra es 
helyes megoldásra várnak. Lapunk szűk tere pedtg nem 
engedvén hogy ezekkel oly részletesen es behatóan fog- , 
lalkotzun’k: »tiroz.uk, hogy az 1884-dik évtől kezdve , 

e„v külön illő .Tanügyi Melléklet«-« is fogunk adni - . 
A „Tanügyi Melléklet“ minden ho 5-dik napján masf

1Ve" Az etófizetós e lapra a „Tanügyi Melléklet«-tel
együtt egész évre 5 írt, félévre 2 fr, 50 kr Tanugy,
Melléklet“ nélkül min, eddig egész évre 4 frt,felevre 2 írt.

Jelenlegi tisztelt előfizető»,, kik a „Tanugy, 
Melléklet“-« nem kívánják járatni, kérjük, hogy nyilal­
lanak február 1-ig. - Ha ^ " 

„gy vesszük, mint a kik a „Tanügyi Melléklet -tel

jak laP“'*^y hieHéklet« külön is megrendelhető egész

éVte Vprotestáns^olvasó közönség figyelmébe s további 

pártfogásába ajánljuk magunkat.
Debreczen, 1883. deczember 24.

Tóth Sámuel,
felelős szerkesztő. •

Békési Gyula, Géresi Kálmán.
szerkesztőtársak.

Haladás a theologiában.
(Folytatás.)

Es «an erős ^«55. Xaz, mint a hogy a tény kkjjj^ „ isten népe
’világegyetem szerkezetének és rendel-

tetésének dolgában, de a Krisztus szemelje es müve alap- 
tanainak dolgában és a feltámadás dolgában is nem üdvöz­
lendők úgy, mint adalékok a theologiai tudományhoz 
hanem ellenkezőleg ngy tekintendők, mint tani elteresek 
azon theologiai rendszertől, melyet a XVI. szazad heo o- 
giai óriásai adtak vissza Krisztus egyhazának Ha elove zi 
az ember akármelyikét is ezen forgalomban levő spekula^ 
czióknak a Kálvin, vagy az ő kortársai müveinek olvasása 
után, csaknem ép oly mélységet érez közöttük, mint mikor 
az apostolok iratairól megy át az egyházi atyákéira. - A 
haladás a reformátoroktól sok hírhedt modern haladóig nem 
egyéb, mint haladás déltől éjjelre, a meghatározott igazság­
tól éretlen, csalékony spekulációk határozatlan bizonyra-

lansi Azót változtatásokra nézve a mi ószabásu theologi- 
ánkban, miket, a mint állitni szokták, a bibliai cnticismus 

: roppant haladlsa igényel, ép oly kielégítő mint megnyug- 
tató, tudni azt, a mit a legkitűnőbb krmkusok “» b’rd^ 
nek mint épen uyomozódásaik eredmény«, azt t. ,. hogy ok 
nem tettek semmi olyan felfedezés, a mi ban» Wm«,
tant is a kijelentett igazság egesz koreben. Nincs a hitneK 
e-vetlen lényeges tana is, melyet az angol bibi,a legegysze­
rűbb olvasója, a szentlélek vezetése mellett, fel ne tálalhatna 
csalhatatlan biztonsággal. Annyiban, amennyien szent vah 
lésünk ezen nagy és dönti alapigazság« vannak szobán, a 
legkitűnőbb kritikusnak sincs semmi előnye az o egyszer 
testvérei felett. Ennek oka világos : 1) az evangyehum g 
sátrai egyetlen kivétel nélkül egyszerű, világos szentirati 
szövegekben vannak kijelentve, miket a legegyszerűbb em- 
bér is megérthet. 2) A hit analógiájának egyetlen tana 
fiiee bizonyság tekintetében valamely homályos helyt ,

' „ 2 Kor 5, 15-ben kimutatni, hogy bizonyos különös 
hely felhozható valamely olyan tan támogatására indyet az 
utóbbi, az eredeti szöveg nem ismerésénél fogva nem *1 
hatott meg ott, habár feltalálhatta ,s azt másutt bőségesen

bízonyittatva^n ^ t.vfoga,makat a tbeotogia haladása
felől elvetjük, teljességgel nem mondjuk, hogy 1« ®^ 
nem tett semmi haladást múlt történelmében az isten. g
tanulmányozásában; vagy hogy k““asa al“‘ 1a“'“el 
ritette a kijelentés mélységeit. Istennek azon bolcses-ege
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és ismeretével szemben, mely az ö nemünk iránti bánásmód­
jának történelmében jelenteték ki, még az apostolnak is 
igy kell felkiáltania: „Oh Isten bölcseségének és tudomá­
nyának mélységes gazdagságai !u Krisztus gazdagságai, 
piciben vannak a bölcsességnek és ismeretnek teljes kincsei 
elrejtve,“ végére mehetetlenek és „az o szerelme minden 
ismeretnél felyebb való.“ A tliémák végetlensége, melyekkel 
a theologia foglalkozik, nem kívánja azok tanulmányozása 
végett a váltság intézményének újraalkotását. A tudomány­
nyal nem kell úgy bánni, mintha az puszta hypothesis volna. 
A haladás a csillagászatban nem foglalja magában a New­
ton-féle rendszer újra alakítását. Azon rendszer nem ilyen 
kezelése által történt az, hogy Adams és Leverrier megha­
tározták a Neptun bolygó állását és tömegét; mielőtt a táv­
cső odafordittatott volna a naprendszer ama magánosán 
álló őrállójára. A minő a csillagászat a mi ismeretünk előlia- 
ladására nézve Istennek azon munkáit illetőleg, melyek a 
csillagos égen történnek, olyan a mi dicső, ősi kálvinista 
theologiánk az Isten azon munkáinak tanulmányozására 
nézve, melyek a kijelentés egén fénylenek elő. Nincs egyet­
len tana se a hit analógiájának, mely ne sütne nagyobb 
fénynyel. mihelyt azon rendszer értelmében saját tani állá­
sába tétetik és azon isteni kutforrásra vezettetik vissza, 
mely a mi szövetségi Istenünk souverain kegyelmében talál- 
tatik. Ez az egyetlen theologiai rendszer, mely tudományos­
nak modathatik; valamint ez az egyetlen rendszer, mely 
megalázza az embert és felmagasztalja Istent. — Miképen 
annak lényeges elemei már istenileg vannak rendszeres 
viszonyaikba téve a szentirásban, azonképen úgy kell annak 
mindenkor tekintetnie, mint minden theologiai spekuláczió 
próbakövének és mint minden valódi theologiai haladás 
vezérének. Mind a tudomány, mind a criticismus tartoznak 
alávetni eredményeiket a hit analógiája itélőszékének.

Bethlendi Endre.
(Folyt, köv.)

A 190-dik dicséret.

Már az énekügyi bizottság munkálatában feltűnő volt 
az, hogy bár a saját dallammal biró dicséreteket elég körül­
tekintéssel birálta meg és válogatta ki: mégis a 190. dicsé­
retet — a dallamáért vagy a szövegéért vagy talán mind­
kettőért, a megtartandó énekek közé sorozta.

Enekügyünknek egyi#k buzgó harczosa e lap múlt évi 
31. és 33. számában ez énekre hívja fel az érdeklődők figyel­
mét; és minthogy egyúttal több olyan dolgot hoz szóba, 
melyek a megczáfolást megérdemlik, legyen szabad e tekin­
tetben egyéni véleményemet és szerény nézetemet el­
mondani.

Érdekesnek és becsesnek tartja az illető e maga nemé­
ben valódi remek müvet „s méltán kérdezhetjük — úgy­
mond — hogy mi ok inditá a régi atyákat ez ének kiforga­
tó sár a és megcsonkítására.“ Nekem nincs tudomásom arról, 
hogy Sachs az eredetiben közölt éneket úgy irta-e,mint csu­
pán egy vallásos költeményt, mely az embert a szegénység­
ben kívánta vigasztalni; vagy pedig úgy mint éneket, tem­
plomi használatra. Amaz esetben a költemény olyan, hogy 
azt megcsonkítani elhibázott dolog volna; de ugyanakkor 
ez a költemény azon czim alatt, melyen most áll, énekes

könyvünkben helyet nem foglalhat. Nem foglalhat helyet 
pedig azért sem, mert nem azon értelemnek és eszméknek 
ád kifejezést, miket a szívben egy szűk esztendő napjai kel­
tenek, hanem — mint már említettem — vigasztalást kíván 
nyújtani a szegénységben. — Ez a költemény, ha éneknek 
tekintjük, a szegény ember éneke. A szűk termés gazdagot 
és szegényt egyiránt sújt, habár nem mindig egyenlő mér­
tékben; s egy ilyen alkalmi énekben nem azon eszme kifeje­
zése és körülirása a fődolog, hogy az Isten a szegényekre is 
gondot visel, hanem beismerése annak, hogy isteni segede­
lem nélkül hasztalan minden munka, isteni áldás nélkül 
hasztalan minden munka, isteni áldás nélkül hiába való 
minden reménység; fődolog, hogy az ének kifejezze, misze­
rint isteni segedelem és áldás tartotta fen eddig is életün­
ket, tette nyugtot adóvá álmainkat. Az éneklő keseregve 
keresi magában a fogyatkozást, mely miatt Isten áldása 
elmaradt; Istennek különös gondját esengi azokra, kiket a 
csapás leginkább ért, és végre az Istenben való hitet és 
erős bizalmat megkétszerezni igyekszik a szívben.

A 190. dicséret mint költemény nem ezen érzelmek 
kifolyása s nem ilyen eszme kifejezése, bár rokontárgyu, de 
főirányában egészen más; ugyanazért tartalmánál fogva az 
énekes könyvben a czim alatt kitett alkalomhoz nem tekint­
hetem megfelelőnek s mint ilyet az énekes könyvből kiha- 
gyandónak vélem.

A mi megcsonkítását illeti, az azt mutatja, hogy már 
a régi atyák is bosszulták éneknek s azért vették az erede­
tiben 14 versszakból álló költeményt 7 versszakba; de hosz- 
szadalinasnak tartotta azt V. L. is, a költemény ifjú átclol- 
gozója, mert 14 helyett adott 9 versszakot Különben is az 
egyházi ének nem egyéb mint vallásos dal, és mint dal hosz- 
szu nem lehet; vagy melyik gyülekezet énekelte valaha 
végig a 88 versü GXIX. zsoltárt ?

A kiforgatás iránt emelt panasz csakugyan alapos, de 
ennek oka egészen azon zeneszerzőre hárítható és hárí­
tandó, ki egykor Sachsnak ezen jó beosztású költeményéhez 
a dallamot irta. Német eredetiben minden versszak áll négy 
8-as és egy 6-os tagú sorból; erre a dallam úgy készült, 
hogy az első sornál minden nyolcz szótagra 10, a másodikra 
pedig 9 hangjegyet kellett énekelni. A fordító nem lévén 
barátja az „aliatyám“-féle hehentésnek, a fordításban is 
vett 10, illetve 9 szótagot, hogy a verssorbeli szótagok 
száma egyenlő legyen a hangjegyekével; igy rá erőszakolták 
a fordítást egy olyan rámára, mely az eredetivel sem 
egyezett.

Ha a 190. dicséret dallama ellen más kifogást nem 
lehetne tenni mint azt, hogy az eredetileg egy olyan költe­
mény szövegéhez készült, mely terjedelmét tekintve sorai­
ban véle nem egyezett, a dallamok sorából már azért ki­
hagyni vélném; de mert távolról sem lehet ráfogni, hogy 
kellemes hangmenete van, és mert a sorai közt mutatkozó 
arány, tekintve azok hosszúságát olyan, hogy egyházi ének 
szerzéséhez jó beosztású versszöveget egyátalában nem 
biztosíthat: nem tartom nyereségnek, ha a dallamok sorai­
ban megmarad. Megfogja ugyan mutatni majd az eredményt 
hogy kik és hányán lesznek azok, kik akár e dallam szép­
sége által megkapatva, akár a soraiban érvényesíthető czél- 
szerü beosztás által vezéreltetve, e dallamhoz a közel jövő­
ben versszöveget Írnak. — Legalább én úgy értem és úgy
érzem, hogy ha a dallamban semmi szépet nem találok; ha
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bizonyos szokatlan, nyelvünk természetével nem egyező és 
jo-y erőszakolt beosztása a verssoroknak gondolataim kífe- 
iezésében korlátol: akkor munkám eredménye legjobb eset­
ben is közép marad, s a kifejezések milyensége azon is
alul áll- . , . .

De kisebb-nagyobb mértékben igy van azzal más is, s
ezt látszik bizonyítani ez éneknek a legújabb fordítása is. 
_ v L.-nek a Luther emlékünnepére irt éneke elég bizto­
sítékot nyújt az iránt, hogy van tehetsége és érzéke Írni 
olyan éneket, mely elég népies a nélkül, hogy az irodalmi 
színvonalon bármi tekintetben is alul szállana.

Nem lehet ezt mondani a fentirt éneknek általa eszkö­
zölt átdolgozásáról; s a mily mértékbon kitetszik emlékün­
nep! énekén a tehetség és hivatottság, épen oly mértekben 
látszik a 190. dicséreten a toldás, foldás, foltozás munkája; 
nincs ennek egy versszaka sem, a mit az illető szebben, 
hűbben és sikerültebben ne tudott volna áttenni, de más fel­
tételek mellett.

(Folyt, köv.)

A Zwingli ünnepélyek Helvetiában.

A bázeli egyetemen tanuló magyar ifjak derék barátja 
s az ottani alumneum felügyelője Jóneli Arnold lelkész, 
az általa szerkesztett „Allgemeine Schweizer Zeitung 
cziniü politikai napi lapnak nehány számát szives leven 
kezeimhez eljuttatni, azokból - rövid kivonatban - nem 
lesz egészen érdektelen a nagy reformátor születésének 
400-ados emlékére hazájában végbement ünnepélyességek­
ről, a magyar prot. olvasóközönségnek is, egy és más neve­
zetesebb mozzanatot bemutatnunk.

Azt már olvastuk a hazai lapokból, hogy minő lelke- 
sültséggel készültek a helvétek a Zwingli ünnepélyekhez. 
Nem csak népszerű röpiratokban hívták erre fel előre is a
nép zömének figyelmét; hanem felszólították a közönségét
arra is, hogy a reformátor emlékére rendezendő mukialUtas­
ban, a birtokukban levő s a Zwingli-féle reformaczio korá­
ból eredő kéziratokkal, nyomtatványokkal, kepekkel stb. 
vegyenek részt. Egyúttal, miután Zwinglinek egy monumen­
tális emlékkövet is akart a helvét Patriotismus emelni, a
honfiakat adakozásra hívták fel. .

Igv készültek a derék helvétek az ünnepelyessegek- 
hez. S valóban lélekemelő is volt látni, mint vetélkedtek a 
református kantonok az ünnepélyeknek mmel impozansabba 
tételében. Nem maradt el a legutolsó falucska sem, a mely 
most hálateljes érzések közt ne gondolt volna vissza a wil - 
hausi - még most is álló - egyszerű lakra, hol egykor a 
nagy reformátor bölcsője ringott. De mindezen ünnepelyes- 
ségek közt kétségtelenül legkiemelkedőbb volt az mdyet 
Zürich városa rendezett Zwinglinek. Hisz itt valósita meg 
reformátor! dicső elveit. Itt nyitá meg nemcsak tanban, hit­
tételekben, hanem erkölcsökben is kedvelt gyülekezetei 
Hogy ne adózott volna tehát kegyelettel e varos lakossága 
annak a férfiúnak, ki hitbeli meggyőződései Kappelnel, több 
polgártársaival együtt, vérével pecsételte meg.

Az ünnepély január 6-án kezdődött. Már korán réggé 
megszólaltak a város összes harangjai, s a nép sietve o 
lőtt a templomokba, gyorsítva lépteit ki-ki, hogy valamike- 
pen helyhez juthasson. - Leglátogatottabb volt azonban a

hires müuster, melynek falai közt egykor a nagy reformátor 
is hirdető az örökké való igét. Itt Fins l e r antistes Zsid. 
XIII. 7. v. felett tartá ünnepi beszédét, feltüntetve az áldást, 
mely egykor Zwingli működéséből Helvetiára patakként 
áradt szét; s mely ma már 400 év letünte után életerős 
folyam, melyből miliők merítik - túl a haza határain is — 
lelki üdvösségüket.

Este a városi dalegylet termében, hol Zwinglinek 
életnagysága arczképe és az emlékére állítandó szobor min­
tázata voltak felállítva, volt előadás. — A 68-dik zsoltár 
eléneklése után, Meyer történelem tanár rajzolta Zwinglit 
mint egyházujitót, aztán mint hű hazafit, ki oly merészen 
kelt ki a helvéteknek azon szokása ellen, hogy pénzért ide­
gen fejedelmek szolgálatára adták el magokul. De leghatal­
masabb volt ő mégis mint prédikátor. — Láng korbácscsal 
ostorozta a város lakosainak erkölcsi romlottságát. Egy fül- 
tanu, ki predikáczióit szorgalmasan hallgatta, azt jegyezte 
fel róla: „hogy mindenkinek hajaszála égfelé állt, ha a 
bűnök ellen kikelt.“ Találólag jegyző meg azért róla Kessler 
történetiró, hogy az ő fáradhatatlan reformátor! munkássága 
Zűri ehet, főképen erkölcsi tekintetben, az ég kegyes menny­
asszonyává változtatta. Hát a világi elem mit nem köszön­
het ő neki ? Ö volt legelső megteremtője a presbyten rend­
szernek akkor, a midőn az egyház kormányzásában a vilá­
giaknak is helyt adott. így egyesítő a nagy reformátor az 
egyházat az állammal; s bizonyára nem az ö hibaja, hogy 
ha az állami mindenhatóság később sokhelyt és sok esetben 
élt vissza ama szép és magasztos jogkörrel, mit Zwingli 
neki jó szándékkal odaadott. Ismerhetjük továbbá messze- 
kiható politikai merész terveit s a katholikus kantonok 
elleni küzdelmeit, a kik Zwinglit áldozat gyanánt szemeltek 
ki magoknak. A nagy reformátor érezte azt, hogy o csak­
ugyan áldozat fog lenni. Egyháza ügyét buzgó könyorgese- 
ben az Urnák ajánlva vonul ki híveivel a kappeli csatatérré, 
hol lelkében ama meggyőződéssel halt meg: „hogy a szent
ügy nem veszhet el!“ *

A német reformátor Luther 15 évvel halt meg utanna, 
s nem volt senki, ki helyét betölthette volna. Zürich es a 
helvét reformáczió, e nagy veszteség mellett is, szerencsé­
sebb volt e tekintetben. Ott volt a hű barát és szellemi utód 
Bumnger, a ki csakhamar a méltó előd nyomdokaiba lepett 
és folytatta a megkezdett munkát. S tudva azt, hogy unt 
nyert Zürich közelebbről reformátor! működéseikből, méltán 
emlegetik nagy neveiket.

Ez előadás bevégezte után Dr. Finsler ántisztes emelt 
szót. Beszédében leginkább a reformácziónak mais erezhető 
áldásaira utalt. Sokan úgy vélekednek — mondá a szonok 
-hogy a jelenlegi társadalom egyedüli czelja a humanis- 
mus gyakorlásában állana; mi azonban az evangyé íom 
zászlóját ragadjuk kezünkbe s az „ige“ hirdetéseben adjuk 
a valódi lmmanismust. Elismerjük ugyan amannak is isteni 
eredetét; de mindenek felett áll mégis ama krisztusi humá- 
nismus, mely azt hirdette, hogy „szeressetek meg^ellense- 
o-eiteket is.“ Ez már az igazi humamsmus s ennek kinyo 
tát találjuk mi Zwingliben. Keresztyénséget és human,smust 
egyesitettő minden cselekedetében. S mint anagy reformátor 
követői és igazi humanisták, a más val ásfelekezetekhe* 
tartozókkal békében szeretünk mi ma is élni; de* ha, turel 
mes magatartásunk daczára Róma bennünket W«
sérteget, s mint eretnekeket - e művelt XIX szazadban
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is — elkárhoztat és minden szabadabb gondolkodást el­
nyomni siet: akkor ne vegye tőlünk senki rósz névén, hogy 
ha a lélek fegyverét mi is közünkbe vesszük, hogy magun­
kat megvédhessük. Hadd haladjon és törjön azért Zürich 
a tudomány és művészet, ipar és kereskedelem terén egy­
aránt előre . . .! Mindezek felett azonban oda törekedjék, 
hogy az Ö templomaiban és nyilvános fórumain, valamint a 
házi tűzhelyeken, a hitnek lángja magasan lobogjon, mert 
csak igy marad Zürich Zwinglinek igazi városa s csak így 
ünnepelheti meg ez az ő dicső emlékezetét méltólag . . .!

E sikerült szép beszéd után Finsler a skót szabad 
egyháznak üdvözlő feliratát olvasá fel, a melyben az egyház 
azon barátságos és meleg ragaszkodásának ad kifejezést, 
melyet ok a testvér helvét reformált egyház iránt éreznek.

Az ezrekre menő sokaság, lélekben megújulva, vallá­
sos énekek zengedezése mellett oszlott szét.

Ezzel azonban az ünnepély még nem ért véget.
Márk Fereacz.

(Folyt, köv.)

Könyvismertetés.
A hit temploma. Egyházi beszédek, részben Spurgeon 
nyomán irta Könyves Tóth Kálmán. III. kötet. Budapest, 

1884. Kókai Lajos tulajdona. Ára 2 frt.
(Vége.)

Nunc venio. .. Teljesen menthetetlen a homiletika 
elveinek szempontjából azon eljárás, melyet a szerző a XI., 
továbbá a XXVI., XXVII. és XXVIII. számú beszédeknél a 
textussal elkövet, bár meg kell mondanom, hogy e három 
utolsó beszéd cyklusszerüleg ugyanazon tárgyról szól. — A 
hosszú, egész részre terjedő textusokat ugyanis nem olvassa 
fel, hanem a bevezetésben arra hivja fel hallgatóit, hogy 
majd olvassák fel azokat otthon. Vájjon a rész czimében, 
mely textusul szolgál, benne-van-e a résznek minden gondo­
lata ? Vajjen mihez kötheti gondolatait az egyszerű hall­
gató, ha nincs azokat mihez kötnie ? X ajjon látszólag lega­
lább nem a levegő eget vagdalja-e a szónok, ha tulajdonképen 
fegyver nélkül akar fegyverkedni ? S végre vájjon mitévő 
legyen az a hallgató, a ki nem tud olvasni s a ki nemcsak 
azért megy templomba, hogy épüljön, hanem hogy épülve 
tanuljon is valamit? Legyen bármilyen hosszú is az a tex­
tus, bizony csak föl kell azt olvasni!

Van végül egy mondat ezen egyházi beszédgyüjte- 
ményben. mely ellen már nem csak a homiletika, de a ke­
resztyén erkölcstan elvei szempontjából is föl kell szólal­
nom. A IX. számú beszédben nevezetesen a kánai 
menyegzőt, mint az „erény menyegzőjét“ Írván le a szerző, 
ezt mondja a bevezetésben: „csakhogy szegénysorsu embe­
rek társaságába hívlak, hol nincs oly gazdagon terített 
asztal, miut Heródes termeiben s tartok tőle, hogy 
ide nem örömest nyit be a gazdag.“ A kitűnő 
szerző azoknak hibájába esik e megjegyzett szavaiban, kik 
a gazdagok rovására a szegényeknek tulajdonítanak min­
den erkölcsi értéket s apotheosist zengenek olyan emberek 
fölött, kik már csak azért sem felelhetnek meg minden 
erkölcsi kötelességnek, mert szegények. Azt egyátalában 
nem tehetem föl K. T. K. úrról, hogy ő ezen szavaival a 
debreczeni ispotálybeli koldusoknak akart volna hízelegni,

hiszen ő tudja legjobban, hogy ezen intézetet nem azok tart­
ják fen, a kik anyagi jótéteményeit élvezik; azt is nagyon 
jól tudom róla, hogy ő egyátalában nem hirdetője azon szer­
zetesi morálnak, mely a maga eredeti, hamisítatlan voltá­
ban azt vallja, hogy a gazdagok csak a bűn gőzkörében 
érzik jól magokat s igy ama tétel, melyet a biblia a maga 
egészében egyátalában nem tanit, csak elnézésből kerülhe­
tett be müvébe. Tudja ő azt velem együtt nagyon jól, hogy 
a szeretet evangyeliomának hirdetése közben semmi olyat 
mondani nem szabad, a mivel valakit, vagy épen egy egész 
osztályt megbántanánk, — már pedig egy ilyen mondással 
a gazdagok osztályát egy egész életre elidegenithetjük 
magunktól. Ismerem, közeli barátságunknál fogva igen jól 
ismerem szerző nemes lelkületét s épen azért, mert ő e mon­
datát nem meggyőződése szerint irta le és mondotta el, 
szándékosan hagytam legvégül, a climax legtetejére ezen 
sokszoros szempont alatt kifogásolható tévedését.

Ideje azonban s a munka nagyon megérdemli, hogy 
immár kellemesebb hangon zengő húrokat pendítsek meg. 
Mindenekelőtt nagyon élénken tudok a felett örülni, hogy e 
gyűjteményben predikácziokban nem találkozunk többé 
olyan történetkékkel, minőket a két első kötetben erősen 
kifogásoltam. Sohasem tudom elfelejteni, hogy iskolás gyer­
mekkoromban mi fiuk igen jóizüen nevettünk benn a tem­
plomban egy, a predikáczióba beszőtt történetke fölött s 
ma, erre is támaszkodva, a legjobb meggyőződésemmel taní­
tom, hogy semmi olyat nem szabad beszőni egyházi be­
szédbe, a mi csak mosolyt is gerjeszthet, E külföldről, külö­
nösen angol földről importált szokással tehát, úgy látszik,

I teljesen szakított a szerző s csak a XXXVIII. sz. alatti, 
iskolai vizsga alkalmával, tehát gyermekek előtt tartott 
beszédében találunk még erre. Ám hadd éljenek még a gyer­
mekek tejnek eledelével!

A mit elől kellett volna mondanom, az összhangot 
kissé megzavarva, itten mondom el, hogy t. i. e kötet 43 
predikácziójában minden ünnepi alkalom figyelembe van 
véve, ide számítva a farsangi, a böjti s a bűnbánati időt, 
valamint az uj kenyér és az uj bor osztásának vasárnapjait 
is. Óhajtom még megjegyezni azt is. hogy kibucsuzó beszé­
dét Laczházáról eljövetele, s beköszöntő beszédét Debre- 
czenbeu első föllépte alkalmából tartotta. S legyen bár szo­
katlan dolog, megjegyzem még azt is, hogy a 246-dik lapon 
helytelenül van kiigazítva egy sajtóhiba, mert nem a 
XXXVIII.. hanem a XXXVI. sz. beszéd végéről maradt ki 
a K. T. K. jelzés.

Őrállói helyemről kötelességemnek tartván a fentebbi 
kifogásokat elmondani, más oldalról szívesen bevallom azt 
is, hogy azok közül a két utolsó, a két legnagyobb botlás a 
legegyszerűbben elenyésztethetö s hogy a többin is könnyen 
tud segíteni az öntudatos tanulmányozó, ki e beszédeket 
nem tanulja be szóról-szóra, hanem keresztyéni szellemüket, 
irányukat teszi inkább komoly figyelés tárgyává. Örömmel 
vallom be azon hitemet, meggyőződésemet, hogy e munka 
nem tartozik a manapság megjelenő, egészen ephemer ér­
tékű és jelentőségű müvek sorába, sőt a homiletika történe­
tében díszes hely fog jutni méltatására. A szépirodalom 
terén is jól ismert nevű szerző irályáról fölösleges monda­
nom, hogy az kitünően szép, lágyan simuló, rhytmice zengő, 
— oly sajátság, melyet én igen nagyra becsülök. — Kiváló 
értéket ad e beszédeknek bibliai irályuk s tisztán kérész-
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tvéni szellemük. Megbecsülhetetlen értékűvé válnak ped.g e 
nredikácziók azon gyakorlati irányuknál fogva, hogy a 
bűnös közszükséget szüntelen szem előtt tartva, mindig a 
lelkiösmerethez szólanak, azt költögetik álmából s magya­
rázva a bibliai történeteket és elveket, azonnal alkalmazást 
is adnak a gyakorlati életre. A bibliai igazságok, a keresz- 
tvénség nagy hittani és erkölcstani tételeinek tamtasaban, 
tehát a keresztyénség építésében, a hit templomának eme­
lésében kitűnő szolgálatot tesz ezen „Hit 1 emploma.

Kívánjuk a kegyelem urától, hogy adjon meg nagyon 
sok éven át erőt Könyves Tóth Kálmánnak a hit temploma 
köveinek munkálására; tegye áldásossá saját neve tisztele­
tére e munka szellemét minél több lélekben. A szerzőt, ki­
től sokat vár egyházunk, azt hiszem, sok ember neveben 
kérhetem, hogy haladjon, ígérete szerint is haladjon, a „H 
Templomának tovább építésében.

Csiky Lajos.

lesznek a mi pártunkon emberek, kik fognak tudni egészen 
tisztességes fegyverekkel is liarczolm. Hat a mouern then- 
logia liarczosai hová eltévednek néha!

A mű szerzője bizonyára jobban tette volna, ha mun­
káját nem Írja vala meg, vagy ha már megírta, íróasztala 
fiókjában kellett volna azt felednie, mert vele nem - S?
az evangyéliomi theologia ügyének. Sok olyan gondolat ja 
munkájában, mi komoly figyelemre méltó s teljes dicse ete 
is érdemel hitvallói buzgósága,de az is bizonyos én előttem, 
hozmai napság már az arany almákat semmikepen nem 
szabad bádogrostélyon tálalni az éhező vendégsereg ele.

Csiky Lajos.

Egy apologétikus munka.
A fenti czimmel nevezhetjük Nagy Elek kispaládi ref. 

lelkész A hit fegyvere“ czimü munkáját, melyről, leg­
alább e sorok hója egyátalában nem szólott volna, ha erre 
erkölcsileg kényszerítve nem erezné magat azon leszben 
jaaz s részben igaztalan megjegyzések áltál, melyeket e 86 
lapos műre a „Sárospataki Lapok“ szerkesztője, lapja f. évi , 
4-dik számában tett. Kétségbevonhatatlanul igaza van nek , 
ha szigorúan megróvja e munka személyeskedő hangját s , 
szentül igaza van abban is, ha mondja, hogy a szerző „min- j 
dénáron martyromságra törekvő ember,“ de egye e en , 
aztán aligha, vagy épen nincs igaza. Nem alapos például ; 
azon állítása, hogy ez „iratféle valami szerzőjén kívül az i 
egész magyar prot. egyházat keresztfára érdemesnek dek­
larálja “ A 73. lap utolsó sorában ugyanis e néhány sor alol- 
jpgyzett Íróját is a bibliai hiterős s bibliai meggyőződés«, 
névszerint megnevezett férfiak közé számítja a szerző Epén 
ezen az alapon s mert magam is tanítottam s kiváló elősze­
retettel tanítottam az apologétikát s Így ismerem azon 
tudomány komoly hangját, érezem komoly érveinek egesz 
súlyát, némileg hivatva érzem magamat a Sárospataki 
Lapok“ megjegyzéseinek kapcsában röviden hozza szólam
ama munkához. „ t .

Az apologétika évszázadok hosszú során at magas tej-
lettségve jutott gyönyörűen szép tudomány, mely epen ezert 
csak akkor lehet igazán jó, ha komolyan tudományos ervek- 
kel polemizál a keresztyéntelen nezetek ellen. Lpeu ezert 
talán senkinek sem juthat eszébe apológiát irm amaz apoló­
giái munka mellett s legkevésbé tehetem azt en, k, azt 
hiszem lioffV irenice jobban lehet polemizálni, mint barmi 
más lédszm-rel. Én is elitélem tehát, föltétlenül elité ern á 
szerző személyeskedő hangját s elítélem szerzőt-azérti , 
mert (a 85-dik lapon) oly megengedesse szol sajat d 
doctus voltáról. Hiszen apologétikai területen csa^ 
jesen képtelen dolog a német, vagy az angol, vagy a fiaucz
nyelv ismerete nélkül mozogni. .

De ne higyje azt a „Sárospataki Lapok t. szerke. 
tője hogy pár ehhez hasonló mű képes volna vegkepen 
kompromittálni az evangyéliumi theologia ügyet- Hmzen e 
theologia apologetáinak száma légió s bizonyara mindig

TÁRCZ -A.-
A lelkipásztori hivatásról.

(Zwingli)
Szeretett testvéreim s szolgatársaim az Urban! Az o szö­

vetségben a próféták, az aj szövetségben pedig sok kitűnő es 
kegyes keresztyén, intéznek utasításokat és figyelmeztetéseket a 
lelkipásztorokhoz, a mint irataikból világosan látható. Ez okból 
ucv vélekedem, hogy hozzám is illő, miszerint veletek a mi tisz­
tünkről komolyan és híven szóljak épen ezen szent gyülekezetben, 
melyben oly sok száz lelkipásztor és tudós férfiú, az Isten igéjét 
szomjuhozó nagy számú közönséggel egyetemben összegyuleke- 
zett.*) Istennek kegyelme légyen velünk e munkánkban!

Egy pásztor és az általa legeltetett juhok oly világos képet 
nyújtanak Istenről és rólunk, hogy az ó szövetségi szent iratok 
Istennek gondviselését és minket szegény halandókat igazgató 
jóságát, hasonlatossággal élve, a pásztornak - mely alatt Isten 

i értetik - s e juhoknak képében, - mely alatt mi értetünk - 
! mutatják fel. Maga Megváltónk, Jézus Krisztus pásztornák ne- 
I vezte magát (Ján. 10, 11.), mivel bennünket az igazi legelőhöz 
; és táplálékhoz vezet, mint ama pásztor, ki a tudatlanság sete 

helyéből és az emberi tudomány kötelékeiből, isteni bolcseseg es
! szabadság világosságára vezérelt.

Annálfogva szükséges is, hogy mind azok, a kik m - P 
torok az ö juhai közé küldetnek: tisztüket és megbízásukat ne 

i más példánykép szerint tanulják végezni, mint amaz egyedu i 
1 igazi istenige szerint, a mely az utósó időkben Isten igazi fiában 

az Ur Jézus Krisztusban világosan és sajatkepem értelemben 
annak előtte pedig az ó szövetségben (noha kisebb mérvben) sok 
atyában és prófétákban határozott alakot nyert. Teh* Isten igé­
jét elsőben Krisztusnak, az igaz Istennek, azután a próféták es 
apostolok szájából és cselekedetéből fogjuk megvizsgálni es eb­
ből megtanulni, mily nagy és fontos hivatása van a lelkipásztor­
nak a kit mi püspöknek, lelkésznek, papnak, prófétának, exan- 
gyélistának vagy prédikátornak nevezünk. Másodszor jellemezzu 
a hamis prófétákat, hogy rájok lehessen ismerni es felnin at uk
büntetésöket, hogy ezek megismerése folytan xagj megjo uj
nak vagy a hol ez nem történik, elmozdittassanak. , .

’ Hogy pedig Krisztus születésének és emberré levesének n-

*x F beszédet-Zwingli a zürichi második vitaértekezlet al- 

pedig több mint 900 férfiak valanak együtt.
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tokteljes vizsgálódásánál hoszasabban ne időzzünk, kezdjük azon 
dolgokkal, a melyeket cselekedett és tanított, minekutána magát 
a világnak kijelentette. - Midőn Simeon őt karjaira vette és be­
mutatta, Így szólt Máriának, az ő anyjának: „Imé rendeltetett ez 
elesttre és feltámadására sokaknak Izráelben ; és jelül, melynek 
ellene mondanak“ Luk. 2, 34. Tehát minden egyes lelkipásztor­
nak tapasztalnia kell, hogy az ő legelőjéről némelyek még gono­
szabbakká lesznek, mások azonban a bűnből feltámadnak. To­
vábbá, hogy mindenfelől ellenállásra talál a hitetlenek részéről: 
mert a test szerinti ember nem fogadja el Istennek lelki beszedet, 
hanem minden erővel annak ellene szegül; ennélfogva a lelki- 
pásztor folytonosan ki van téve az üldöztetéseknek és ólálkodá­
soknak az Isten igéje ellenségeinek részéről; sőt atyjának, any­
jának és minden rokonainak tapasztalniok kell, miszerint gyer­
mekeik a világ részéről gúnyoltalak és megvettetnek, mert a 
test nem oly könnyen csilapitható le, hogy újólag ki ne törjön s 
gonosz szándékait ne űzze. Ilyenkor aztán a rokonok fájdalom­
mal és aggodalommal gyötörtelek sziveikben, a minthogy Mária 
is mintegy tőrszurást szenvedett szivében. A szülék oly szeretettel 
viseltetnek gyermekeik iránt, hogy azoknak bánatában résztvevők 
még akkor is, ha azok nem igaz utón járnak, annál inkább ha 
ügyök igazságé:. Imé Dávid még engedetlen fia Absolon miatt is 
szomorodott 2. Sám. 18. Viszont a lelkipásztornak atyját és 
anyját el kell hagynia és rájok való tekintet nélkül megmaradni 
Istennek munkájában, a mint Krisztus cselekedte Luk. 2, 48. 49. 
Midőn őt József és anyja három napi keresés után a tanítók kö­
zött megtalálták, anyja azért megfeddette : „óh fijam, miért cse­
lekedtél igy mi velünk? ime a te atyád és én nagy bánattal 
kerestünk tégedet.“ Ö pedig feleié: „Mi dolog, hogy en­
gem kerestek vala, avagy nem tudtátok vala-é, hogy azokban 
kell nékem foglalatoskodnom, melyek az én atyám dolgai?“ 
Tehát a lelkipásztor se engedje magát tévútra vezettetni az isteni 
munka cselekvésében sem atyjának vagy anyjának fájdalma 
által, sem gyermek, feleség, nőtestvér, firestvér avagy barátai ál­
tál : mert Máriának engedelmes fia Jézus Krisztus is aként csele­
kedett. Azért mondá a tanítványoknak, midőn őket kiküldte 
prédikálni Mát. 10, 37 : „a ki inkább szereti atyját vagy anyját, 
fiát vagy leányát, hogy nem engemet, az nem méltó hozzám“ 
azaz tulajdonképen: az nem nekem való.

A lelkipásztor ne engedje magát határoztatni se atyja se 
anyja által, hogy ugyanis Isten igéjét azok akarata szerint ala­
kítsa vagy intézze; mert Krisztus, szeretett anyjának igen ko­
moly feleletet adott, midőn ez őt inteni akarta, hogy ama me- 
nyekzőn a népnek a bort illetőleg lenne segítségül: „micsoda 
dolgom van nekem te veled asszony ?“ Imé ily szilárd és határo­
zott legyen a lelkipásztor, hogy a juhokat az Isten igéjének lege­
lőjéhez vezérelje, miszerint sem atyjának, sem anyjának még 
kevésbé más halandónak kívánságához ne szabja magát. S ha 
azok mégis úgy akarnának tenni és Isten igéjének nem engedel­
meskednének, legyen a lelkipásztor ellenségek, hagyja el s gyű­
lölje őket. Mert Krisztus ily megbizatássel küldte ki tanítványait: 
„Ne gondoljátok, hogy azért jöttem volna hogy békességet bo­
csássák a földre; nem azért jöttem, hogy békességet bocsás ak, 
hanem fegyvert; mert jöttem, hogy azt cselekedjem, hogy a fiú 
az ő atyjának ellensége legyen, a leányzó az ő anyjának és a 
menye az ő napának...“ Luk. 14, 26 igy szól: „Ha valaki én 
hozzám jő és meg nem gyűlöli az ő atyját, anyját, feleségét, mag­
zatait, atyafiait és húgait, nénjeit sőt a maga lelkét is, nem lehet 
én tanítványom.“ így kell a lelkipásztornak hivatása iránt telje­
sen odaadónak lennie, hogy atyját és anyját is, a kiket Isten pa­

rancsa szerint tisztelni és szeretni kötelesség, ha ezek őt hitétől 
elpártolásra késztetik, gyűlölnie kell. Bár ezen parancsok nem­
csak a lelkipásztor hanem általában minden ember részére adat­
tak : mindamellett különösen és első sorban vonatkoznak azok a 
lelkipásztorra. Látjuk ezekből, mennyire függetlennek kell lenni 
egy lelkipásztornak atyjától stb., és mennyire készen kell lenni 
a szüléknek arra nézve, * hogy gyermekükben nem fognak látni 
földi tisztességet. S ha talán testies érzelmek sugallatából fiokat, 
a lelkipásztort, netalántán tévútra akarnák vezetni, ez háborúsá­
got, viszálkodást és szakadást idézne elő.

Lássuk immár, milyennek kell lenni a lelkipásztornak ben- 
söleg. Krisztus igy szól Mát. 16, 24, 25., Luk. 9, 23, 24: „Ha 
valaki követni akar engemet, tagadja meg önmagát és vegye föl 
mindennap az ő keresztjét és kövessen engemet. Mert ha valaki 
megakarja az ő életét tartani, elveszti azt.“ Először is tagadja 
meg az ember önmagát; mert a halandó folyvást akar valami 
lenni. E tekintetben megvetett és rabszolgához hasonlólag, lené­
zettnek s megvetettnek kell lennie önmaga előtt s egyedül arra 
tekintsen, a mit Isten parancsol; semmit tudva ne tegyen saját 
ereje szerint, hanem egyedül Istent és az ő igéjét valaszsza zsi­
nórmérték gyanánt. Hol ez igy van, ott kell fölvenni naponként 
ama keresztet: mert mindennap fordulnak elő ellenhatások, me­
lyeket elviselni kell s melyek alól kibúvni nem szabad. Ha az em­
ber önmagát megtagadja es egyedül Istenre tekint: sokkal több 
olyanokat lát, kik meg nem tagadják magokat mint olyanokat kik 
képesek az önmegtagadásra. Ezek között biztosan harcz tamad, 
mint tűz és viz között, mivel a test a lelek ellen törekedik, a lelek 
pedig a test ellen Gál. 5, 17. A test is magaeva teszi az igazat es 
jogost s igyekszik azt beismerni s nyílt, őszinte lenni. S ha szinte 
belátja is képmutató voltát szemben Isten munkájával: ennek 
daczára sem tágít; s ha szinte az emberek előtt istenfélőnek lát­
szik is, nem maradhat elrejtve az előtt, a ki magát valósággal 
megtagadta, mert emez azonnal észreveszi, ha az önérdek fel­
emeli fejét. És mihelyt a testnek hamissága és álnoksága felmutat- 
tatik, ez mindjárt fegyvereihez nyúl, szitkozódik az őt érintő ellen 
s minden erővel főikéi annak megsemmisítésére. Ezért tanítja 
Krisztus, miszerint elszántnak kell lenni s ama keresztet napon­
ként felvenni: mert a megvettetés és üldözés nőttön nő. Mennél 
inkább terjed Isten igéje, annál inkább haragra terjed a test. Té­
vednek tehát azok, kik úgy vélekednek, hogy egykor nyugalmuk 
lesz, nagy mérvű gyalázatot éz üldözést nem kell szenvedniük az 
Isten igéjéért. Mert bár a nép seregesen vallja Isten igéjét, mind 
a mellett ezen kor napjai részéről elég ellentállás tétetik. S ha 
ezek nem volnának is, felemelik fejőket a hamis tanítok, kikben 
több a tudás, mint a szeretet és egy mogyorószemért a gyengéket 
és nyugodt lelküeket sértegetik, fitogtatván tudákosságukat. Ez 
által pedig ama kereszt súlyosabbá válik s uj erő szükséges. Az 
erős lelküek nem minden fájdalomérzés nélkül vállalkoznak olyas­
mire, a mi az együgyüeket boszantja, a mennyiben ezek miatt 
szerfelett nyugtalanittatnak. Pál apostol is igy szól 2. Kor. 11. 
29: „Kicsoda hábor gattatik, hogy én nem háborgattatnám ?“ 
Szóval, mindennap uj meg uj kereszt! ennek igy kell lenni. Iga­
zán mondja Krisztus Mát. 6, 34: „elég minden napnak a maga 
baja.“ „A ki megakarja tartani az 5 lelkét, elveszti azt.“ Itt a 
lélek nem csak testi életet, hanem az emberi kedélyt, szándékot 
és tanácsot jelenti. A ki már a múlandó életért Isten igéjétől el­
szakad, az el fogja veszteni amaz életet; a ki pedig sajat tudásá­
ban, tanácsában avagy lelkületében bízik és az által gondolja el­
nyerni az idvességet: el fogja veszteni lelkét.

Tagadja meg tehát magát e lelkipásztor, vesse el magától
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az önzést, legyen kész arra, hogy mindennap uj keresztet kell 
hordoznia. — Így cselekedett példánykép gyanánt maga Jézus 
Krisztus, saját akaratát atyja akaratának mindig alárendelvén, 
mindennemű keresztet elhordozván, mígnem ama tisztességre 
juta, hogy Isten jobbján ül.

Ha már most a lelkipásztor, vagy bárki más, az önzést és j 
önszeretetet ily módon levetkőzte, következik hogy: Istent öltse j 
magára, azaz bizodalma és vigasztalása legyen Istenben. Ezt 
mondá Krisztus tanítványainak, kiket nem pusztán időszerinti 
táplálékkal látott el, miután azok hozzá csatlakoztak. Mert mikor 
kérdezte, ba vájjon van-e valamire szükségök, miután őket úti 
tarisznya nélkül bocsátotta el, azt felelték, hogy semmiben sem 
éreznek szükséget. De viszont azt parancsolá nekik: „mikor de- 
jikbe vitettek, ne legyetek szorgalmasok, mi módon és mit szólja­
tok" Mát. 10. 19. Krisztus rájok lehelt, mielőtt a predikálás tisz­
tét rájok bízta és mondá: „vegyetek szent lelket!“ Ján. 20.22, 
Igen. mert senki sem képes Krisztus juhait legeltetni, ha le nem 
vetkezte az önzést és nem lakozik benne egyedül Isten, hogy ő 
általa beszéljen. Eképen parancsolta nekik azt is, hogy Jeruzsá­
lemből ne távozzanak, miglen a megígért szent lelket nem vették.
És midőn azt örömmel és lelkesedéssel eltelve, megnyerték volna, 
azon órától fogva el kezdőnek prédikálni. Ezek szerint: a pásztor 
juhait más legelőre ne vezesse, mint a melyen korábban önmaga 
legelt t. i. Istennek ismeretében és az ő benne való bizodalomban.
— Előbb tehát az Istent ismerje meg és legyen vigasztalasa ö

benne.
Ezek után kezdje el hirdetni az igét, mint Krisztus csele- ; 

kedte, Mát. 4, 17: „Térjetek meg!“ így kezdte Keresztelő 
János' is. — Senki sem tér meg azonban, a ki bűnös voltát nem 
ismeri: ennek okáért a bűnt és ezután az idvességet kell predi- i 
kálni. A tekintetben pedig senki ne tévedjen, mintha Krisztus 
Mát. 10. 7. és Márk 16. 15-ben egyedül az idvesség es evangye- 
liiun predikálását parancsolná, mert a gyógyszer használata előtt 
fel kell ismerni a betegség mibenlétét. - Krisztus is a nevezett 
helyeken az üdvösségnek beszédét a kegyelemre való tek.ntetbol 
használja; mert az evangyélium Isten bizonyos kegyelmének hir­
detése ; a bűnnek szükséges megismerése pedig kételyt támaszt j 
bennünk és bizonyos erővel hajt Isten irgalmához, a mely felöl 
bizonyosak vagvunk, mert Isten érettünk adá szent szavat. Ez 
okból szól a nevezett helyeken előbb a gyógyszerről, azután a 
váltságról. De már Luk. 24, 47-bcn a megbánást vagy megtérést 
és a bűnök bocsánatát együvé foglalja, midőn igy szol: „es pre- 
dikáltatnia kellett az ő (t. i. Krisztus) nevében a megteresnek 
és a bűnök bocsánatának minden népek között." Imé itt az evan- 
gyéliom és a bűnök bocsánata együtt emlittetik : mert senki sem 
örülhet valóban az evangyéliumnak, a ki a bűn betegséget,előbb 
fel nem ismerte. Ha az ember gyarló voltát valósággal belátta es 
az üdvösséget Krisztusban megtalálta; nem illő többe bűnben él­
nie, mert a kik megholtunk a bűnnek a Krisztusban,, mi mo on 
élnénk meg abban? Róm. 6, 2. Ez okból igen vigyázni kell a 
pásztornak, nehogy a megmosott juhok ismét sárba essenek ; azaz : 
miután a liivők megváltójuknak ismeretére eljutottak es Istenné 
jóságos kegyelmét elnyerték, annak utána feddhetetlen eletet 
folytassanak és többé ne bolyongjanak a halálban. Minthogy tu - 
juk, hogy a Krisztus, ki feltámadott a halálból, többé meg nem 
hal, azonképen vetkezzük le az ó embert és öltözzük felfúj 
embert, ki Isten szerint teremtetett, ki is az Ur Jézus Krisztus 
Ezen felöltözés nem mást jelent, mint azt, hogy úgy járjunk, min 
Krisztus járt vala. Azért hagyta meg a tanítványoknak Mate-8,
19: „Elmemén, tanítsatok minden népeket, megkeresztelven okét

atyának fiúnak és szent léleknek nevébe; tanítván őket,^ hogy 
megtartsák mindazokat, melyeket ón parancsoltam nektek!“ Mert 
a ki életét napról napra nem változtatja, minekutána megtalálta 
Krisztust, az gúnyt űz a Krisztus nevével és megvetetté, gyölöltté 
teszi őt a hitetlenek előtt. Jól mondja Péter apostol 4, 1—3 : 
„Miután Krisztus szenvedett értünk a testre nézve: ti is ugyan­
azon gondolattal fegyverezzétek fel magatokat, mivel a ki szen­
vedett testben, megszűnt a bűntől, hogy többé ne embereknek 
kívánságai, hanem Istennek akaratja szerint élve, töltsétek a test­
ben hátralevő időt. Mert elég volt már éltünk lefolyt idejében 
teljesitnünk a pogányok akaratát, járván feslettségekben, kívánsá­
gokban, iszákosságokban, dobzódásokban, ivásokban és istente­
len bálványimádásokban.“ Ebből láthatjuk, miszerint nein elég 
az üdvöt elsajátítani, hanem egyúttal szükséges azt meg is őrizni, 
nehogy elveszítsük vagy megvessük azt.

Nagyban előnyére szolgál a lelkipásztornak, ha tettekben 
gyakorolja, a mit szavakkal tanít, a mit Krisztus is igen komolyan 
kíván,midőn Mát. 5.19.igy szól: „Valaki azért e legkisebb parancso­
latok közül egyet megrontand és aképen tamtandjaaz embereket, 
a menyeknek országában legkisebb lészen.“ Mert bizonyos, hogy 
Istenről szép módon beszélni és az életben nem a szerint csele­
kedni: merő képmutatás, a mint Pál apostol mondja Tit. 1. 16: 
„Vallják ugyan, hogy az Istent ismerik, de cselekedettel tagadjak 
őt, mivel hogy utálatosok, hitetlenek és minden jó cselekedetre 
nézve megvetettek.“ Hasonlóképen Róm. 2. 21 24: „Ki azért
mást tanítasz, tenmagadat nem tanitod-é? ki azt prédikálod, hogy 
nem kell orozni, orzasz-é? ki azt mondod, hogy nem kell paráz­
nálkodni, paráználkodol-é ? ki a bálványokat utálod, szentség- 

í törő vagy-é ? ki a törvénynyel dicsekedel, a törvénynek megron- 
I tása által az Istent tiszteletlenséggel illeted-é? Mert az Istennek 
í neve ti miattatok a pogányok közt gyaláztatik, a mint meg van 

Írva.“ Tehát óvakodjék a lelkipásztor, hogy cselekedettel meg ne 
hazudtolja, a mit szavakkal tanít: mert a hitben gyengék igen 
könnyen engedik magokat, az igével össze nem hangzó cselekedet
által az Isten igéjétől eltérittetni.

E mellett nagyon kell vigyázni, hogy a lelkipásztor a kep- 
mutatás ruháját ne öltse fel az igazságé helyett, ugv hogy süve­
gekkel és kámzsasallangokkal ékeskedjék; bensőleg pedig telve 
legyen fösvénységgel, mint a szerzetesek és ezen kor tlieológusai 
jobbára teszik; mélyen hajlonganak pedig fennhéjázó lelküek ; 
fehér ino-et viselnek pedig tisztátalanabbak vadkannál; magas 
czipőketés kalapokat hordanak, pedig telve vannak irigységgel 
és gyűlölettel. Mert ily cselekedetek láttára a közönséges nép 
szintén megtanul képmutatást űzni, bensőképen pedig kívánságai 
mellett marad. Annak okáért a lelkipásztor ne emberektől kigon­
dolt tanok szerint viselkedjék, hanem az Isten igéje szerint 
melyet hirdet, különben csak képm-.ita"ást tenyészt. Es mivel 
Krisztus tökéletes példánykép, egyedül csak ő hozzá alkalmazza 
magát. Ha Krisztus nem képmutatóskodott, hozzánk sem illő két­
színűséggel ékeskednünk. A lelkipásztor ezen dolgokban úgy bi­
zonyuljon be, mint nevelő és mint atyához illik. Egy atya nem 

! bohóskodik gyermekei ámítása végett, hanem arra törekszik 
! h0gy gyermekei tisztességes életmódra neveltessenek; szívesek 

ártalmatlanok, jó erkölcsüek legyenek mindenha és bármi mer- I tékletlenséget kerüljenek. Ebben gyakorolja magát a lelkipásztor 
is. Ezért nevezte Jézus Krisztus a lelkipásztort atyanak, más he­
lyen meg sáfárnak. Pál apostol is panaszkodik a korinthusiak el- 
len I. 4, 15: „hogy bár tízezer tanítómestereik vannak a Krisz­
tusban, mindazáltal nem sok atyáik vannak.“ (íolvt. ko\.)
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Szabó Péter kábái lelkész életrajza.

Szabó Péter, született 1819. jnnius 10-én Beregszász­
ban. Szülei Szabó Péter volt beregszászi lelkész és Pataki 
Katalin valónak. Elemi iskolái végeztével gymn. tanulói 
pályáját is szülőföldén, Beregszászban kezdette meg és csak 
1832. év tavaszán jött Debreczenbe. Itt felsőbb tanulmányait 
1841. évben végezte, a midőn előbb esküdt felügyelő s taní­
tóvá (novitius rétorok preceptora), majd a főiskola szénio- 
rává lett. - Ekkor tapasztalatai s ismereteinek öregbítése 
végett 1844-ben a bécsi egyetembe ment; de innen nt. Már­
ton József debreczeni lelkész mellé segédkezés végett csak­
hamar hazahivatott. - 8 havi segédkezés után a madarasi 
ref egyház hívta meg rendes lelkészévé (1846), majd hat év 
múlva 1852-ben kábái pappá lett, hol 32 éven át apostoli 
szerénységgel és buzgósággal hivataloskod ott.

Ez idő alatt nemcsak egyházának, hanem a debreczeni 
ref. egyházmegyének is osztatlan szeretetében s tiszteleté­
ben részesült: mert elhunytéval, nem csak a kábái ref. egy­
ház a szeretve tisztelt lelkipásztort, hanem a debreczeni 
ref. egyházmegye közügyeiben egyik fáradhatatlan bajno­
kát. 23 éven által tanácsbiráját veszté el. Meghalt 1884. 
január 20 án éjjeli 1—2 óra között, életének 65-dik évében.

Koporsójánál egyetlen testvére néhai Nagy Pál lelkész 
özvegye Szabó Mária — ki 32 éven át hű gonddal s test­
véri hűséggel vezette a megboldogult háztartását — s egy 
már rég elhunyt testvére gyermekeinek bánatos könnyeivel 
az egész gyülekezet, nagyszámú barátok, közel és távolról 
jött tiszttársak vegyítették könnyeiket. — Temetése az Í r 
házában egyszerű imával végeztetett, melyet nt. Dávidházy 
János esperes ur mondott. A sírnál pedig nt. Nagy Lajos 
m. pércsi lelkész ur szólott.

A mily csendes s nyugodt volt élete, olyan volt halála; 
— utolsó perczeig tiszta öntudattal s nyugodt vidámsággal 
társalgóit szeretteivel; — a mily egyszerit volt élete, oly 
egyszerű volt eltakarítása.

Kihűlt tetemei f. hó 22-én délután 3 órakor tétettek 
nyugalomra Kábának Tetétlen felőli oldalán levő úgyneve­
zett Csarkó temetőbe.

Nyugodjanak csendesen hamvai a feltámadás nagy 
napjáig!

Moravecz Károly.

első szavazásnál Szász Károlynak többsége lesz. De hogy e 
többség absolut és döntő lesz-é, vagy nem, és igy lesz-é 
szükség a másodszori szavazásra, azt csak holnap tud­
juk meg.

A helybeli Casino által a főiskolai tanulók számára kitu- 
zetni szokott Kazinczy-pályázatnak eredménye ez évben 
egészen örvendetesnek mondható. Az egyik pályakérdésre, 
melynek tárgya az Arany János lírai költészetének jellem­
zése, egy minden igényt kielégítő és tisztességes irodalmi 
színvonalon álló pályamű érkezett be. A jeligés levelek a 
legközelebbi napokban bontatnak fel. A verses pályaművek 
kevésbé örvendetes eredményt mutatnak fel, ha nem a szá­
mot, hanem az értéket tekintjük.

A Protestáns Egyházi és Iskolai lapnak legközelebbi szá­
mában Holdmező-Yásárhelyröl jelent meg egy levél, mely­
ben az unitária felekezetnek nevezett egyházban nagymér­
tékű térfoglalásáról foglaltatik tudósítás, t ájdalómmal 
látjuk e levélből, hogy e térfoglalás leginkább a mi ref. egy­
házunk rovására történik, és még nagyobb fájdalommal 
vagyunk kénytelenek a sorok közül kiolvasni, hogy az 
egésznek föoka némely a h.-mezővásárhelyi egyházat már 
régebben pusztító városi és egyházi pártvillongásokban 
keresendő. Óhajtandó volna, hogy egyházunk mind lelkészt 
mind világi tagjai minden más szenvedélyt vetkeznének le 
midőn az egyházról van szó, csupán a vallás iránti buzgóság 
szenvedélye foglalna helyet sziveikben és kormányozná tet­
teiket.______________________________ ______ ^

Tartalom : Előfizetési felhívás. — Haladás a theologiában. 
Bethlendi Endre. — A 190-ik dicséret.— A Zwingli ünnepélyek 
Helvetiában. Márk Ferencz. — Könyvismertetés. Csiky Lajos. — 
Egy apologétikus munka. Csiky Lajos. —Tárcza: A lelkipásztori 
hivatásról. — Szabó Péter kábái lelkész életrajza. Moravecz Ká­
roly. — Különfélék. — Hirdetés.___________________=====_=_

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Géresi Kálmán.
HIRDETÉS.

Különfélék.
Tiszántúli egyházkerületünknek tanügyi bizottsága f. hó 

20-dik napján tartja meg gyűlését.
Csiky Lajos főiskolai tanár legközelebbi vasárnap dél­

után az iparos körben a vasárnap megszenteléséről korszerű 
felolvasást tartott, melyet nagy számú közönség nagy 
érdeklődéssel hallgatott végig.

A dunáninneni egyházkerület egyházainak a püspök­
ségre beadott szavazatai épen lapunk megjelenésének nap­
ján, február 5-én bontatnak fel. Mind az újságokban eddig 
megjelent tudósítások, mind magán tudomásunk szerint az 
eredmény kétes; csupán az látszik bizonyosnak, hogy az

ZPályázat
a kábái reform, lelkészt állomásra.

Évi fizetés: Készpénz 92 frt 40 kr.Termény 
30 köböl búza, 30 köböl árpa. Föld: 65 hold, 
melyből 13 holdnak évi adóját a lelkész fizeti. 
Száz font só, száz font szalonna, hat gomolya, 
négy itcze vaj, két itcze méz, két font bors, har- 
mincz font fagygyu. Három öl tűzifa. Stóla.

Az összes fizetés 1661 frt 50 krra lévén 
becsülve, az állomás a tiszántúli reform, egyház- 
kerület 1883. szeptemberi közgyűlése 215. számú 
határozata szerint első osztályú.

A felszerelt pályázati kérvények folyó évi 
február 27. napjáig bezárólag, Dávidházy János 
espereshez Pocsajba (Biharmegye) küldendők.

Debreczen, 1884. január 26.
Révész Bálint, püspök.

Debreczen, 1884. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 157.
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